

女王不在位後或轉行共和制 澳推「脫英」公投路線圖

英女王忍笑 拍母子合照

英國王室前日發佈英女王與王儲查爾斯的溫馨合照，為英女王90大壽慶祝活動作結。消息透露，由於查爾斯在拍照前說了一個笑話，令女王必須忍笑，因此相片表情十分僵硬。

照片5月在溫莎堡拍攝，查爾斯穿着整齊西裝和黑色領結，左手放在女王背後，臉上掛着親切笑容。英女王則身穿御用設計師凱莉設計的海水綠織錦裙，雙手交疊在大腿上，神情較緊繃。攝影師奈特稱，他當日只有3分鐘時間拍照，幸兩人均對效果感到滿意。

■《路透社》



澳洲多年來都有呼聲要求廢除君主立憲制，但共和制的支持率近年持續滑落，一手推動1999年共和制公投的總理特恩布爾，前日出席澳洲共和運動(ARM)25周年晚會時，再次提出待英女王不在位後，以公投決定澳洲應否改行共和，選出真正屬於澳洲的元首。汲取當年公投失敗的教訓，特恩布爾提出未來的公投應該分成兩階段，先讓選民決定國家元首應該民選抑或國會委任，再決定是否改行共和，希望藉此提升選民對議題的歸屬感，方有望取得成功。



澳洲民眾或要於英女王不在位、繼1999年後再透過公投決定是否廢除君主立憲制。資料圖片



即使明白共和運動的政治力量減低，特恩布爾仍堅持作出今次建議。法新社

特恩布爾表示，當年公投時，不少選民對國家元首應由普選抑或國會產生存在疑問，因此投下反對票。為免重蹈覆轍，特恩布爾提出舉行兩次公民投票，先確立元首選舉模式，再讓選民在自行選舉元首與維持君主立憲制之間作出選擇。但特恩布爾本人並不支持普選，理由是會產生總理及國會以外另一個權力核心。

17年前遇挫 共和制支持度回落

特恩布爾又指出，下次公投的時機非常關鍵，共和運動必須由草根政治力量帶動，不能單由政府或政黨牽頭。他坦言，爭取選民支持公投的任務艱巨，澳洲距離共和制仍有漫漫長路，又指雖然澳洲脫離殖民統治已久，但英女王在澳洲人心目中地位崇高，部分人難以接受在英女王在位期間兩度推動共和公投。

1999年，特恩布爾擔任ARM主席時推動舉行共和公投，但

最終支持票只有45%，而且此後共和制支持率不斷回落，2014年的民調顯示，1,400名受訪者中只有42%支持共和制，同意維持現狀的則有51%。特恩布爾也承認，共和運動的政治力量較之前大為減低。

與執政黨傳統違背 勢掀爭議

特恩布爾所屬的執政自由黨傳統上擁護君主立憲制，今次言論勢必在黨內引起爭議。部分自由黨員上周便警告，特恩布爾支持共和制會損害政府管治。

特恩布爾在晚會上強調，修憲公投並非政治工具，暗指部分在野黨領袖將議題政治化，企圖以此在執政黨中製造分裂。支持共和制的工黨黨魁肖廷透過twitter表示，願意配合推動共和制，協助澳洲誕生元首，但同時批評特恩布爾欠缺行動力，指他不斷被自由黨牽着走。

■法新社/《衛報》/澳洲廣播公司

英聯邦16國 奉女王名義元首



英女王除了是英國國家元首外，亦是15個英聯邦成員國的名義元首，不過這個數字與戰後相比已大幅減少。

近20年不少英聯邦成員國的政客，皆曾發起廢除君主立憲制公投，但都因為得不到民間支持，結果失敗。最近一個廢除英女王君主地位的英聯邦國家，已經是1987年的斐濟，而且是因政變造成。

澳洲於1999年舉行共和制公投，最終有55%選民反對，時任總理霍華德當時說，公投結果顯示澳洲拒絕成為共和國，但反對派領袖比茲利揚言澳洲共和運動將永遠持續下

去，直至成功。英國今年6月公投決定脫歐後，「脫英」勢力再次在澳洲冒起，但仍然未得到民間普遍支持。

太平洋島國圖瓦盧曾在1986年及2008年舉行共和公投，均以大比數被否決；巴巴多斯及牙買加政府領導人近年都曾宣稱，要公投決定是否改行共和，但最終都沒有舉行，英女王仍是兩地的國家元首。

加拿大的共和訴求可追溯到19世紀初，雖然百多年來不時有政客提出廢除君主立憲制，但從未成為主流意見。2012年執政自由黨舉行黨內政策會議，研究是否廢除君主立憲制，60%黨員否決提議。■《每日電訊報》

英大臣倡公職人員宣誓 擁護國家價值

英國政府委任的「融合沙皇」凱西早前發表報告，指部分穆斯林社區與英國主流社會隔絕，未能融入英國的價值觀，提出穆斯林入境要先行宣誓。社區及地方政府大臣賈偉德昨日在《星期日泰晤士報》撰文，稱認同凱西的建議，又指假如要改變部分新移民拒絕融入主流社會的態度，全國公職人員應以身作則，帶頭宣誓。

賈偉德表明會推行凱西提出、新移民一入境便要宣誓的建議，擁護民主、平等及言論自由等基本價值，預料當局明年公佈相關細節。他續指，假如民選官員、公務員及地方

政府職員不帶頭宣誓效忠，難以說服新移民效法。消息指，誓詞將包括包容異見、守法、尊重宗教及言論自由、平等、民主及民主程序等內容。

本身是移民後裔的賈偉德稱，她的母親經過多年學習，現時操流利英語，但有部分少數族裔拒絕努力學英語。他又指，當局的目的不是塑造政府認可及一刀切的身份認同，而是假如社會欠缺共同基礎，所有公民便難以在公共生活中發揮「積極角色」。

■《星期日泰晤士報》/《衛報》/英國廣播公司



賈偉德認為，這有助說服新移民效法。法新社

紐女騎師 子女前墮馬慘死

新西蘭昨日一場賽馬發生致命墮馬意外，40歲女騎師布萊克策騎的「Point Proven」突然失蹄，布萊克被拋下馬，隨後另一匹馬「Misscattlecreek」閃避不及壓在她身上。布萊克在兩名到場觀戰的子女面前，當場慘死。

■布萊克

事發於塔帕努伊賽馬會第8場2,000米賽事，「Point Proven」跑到700米處時突然失蹄倒下，引發連環墮馬。事件中「Misscattlecreek」的騎師只受輕傷，「Misscattlecreek」則要人道毀滅，賽會隨即宣佈當日所有夜馬賽事取消。

布萊克前夫泰勒表示，目睹意外的子女非常震驚及傷心，相信兩匹馬跑得太近是意外原因。布萊克在職業生涯中參與過1,264場賽事，勝出108場，2014至2015年賽季單季取得30場頭馬。

■《星期日郵報》/《新西蘭先驅報》

強行通過議案 波蘭執政黨被轟無恥

波蘭執法律與公正黨(PIS)繼計劃收緊傳媒採訪限制後，上周五又趁反對黨議員離場抗議之機，強行通過多項議案，引發反對黨及民眾不滿。約24名反對黨議員昨日繼續在國會內抗議，反政府人士亦連續3日在首都華沙示威。

反對黨批評，PIS強行通過議案的做法非法及「違反國會民主」，怒斥PIS「無恥」及已失去公信力。示威者高呼「自由、平等、民主」及「一起捍衛民主」等口號，參與集會的親歐公民組織「捍衛民主委員會」主席基約夫斯基更宣稱，他不會支持PIS「將國會變成一黨專政的工具」。

反對黨議員涅沃沃夫斯基警告，若PIS一意孤行，在波蘭持續推行專制政策，並暴力對待示威者，甚至造成人命傷亡，波蘭將回到社會主義年代，屆時歐盟可能採取「間接行動」，讓波蘭「恢復民主」。

波蘭總統杜達昨日分別與多名反對黨黨魁及PIS主席卡欽斯基會面，嘗試排解糾紛，但反對黨現代黨黨魁彼得魯在會面後，表示僵局仍未解決。卡欽斯基則在前晚臨時與參議院議長和約12名傳媒代表開會，並計劃在今日再度會談，商討對策。



反對黨議員在國會內抗議。路透社

■路透社/美聯社/俄羅斯衛星網

阿勒頗病童寒天露宿 亟待救援

敘利亞阿勒頗東部目前仍有數千名居民被困戰區，鑑於局勢嚴峻，聯合國安理會本港時間今日凌晨，表決是否向當地派出觀察員。決議草案要求敘政府立即及無條件容許聯合國及其夥伴進入當地，確保人道物資準時抵達，並要求秘書長潘基文馬上派員前往戰區的救援人員，執行「中立監督、直接觀察及匯報救援工作」。

俄羅斯駐聯合國大使稱，會審視草案內容，但質疑在局勢不穩下，觀察員能否及時派駐當地。

阿勒頗前晚溫度接近攝氏零度，由於家園被毀，很多家庭被迫露宿街頭，不少兒童感冒，加上糧水短缺，救援工作迫在眉睫。消息指，在國際紅十字會及紅新月會職員監督下，多輛巴士昨日進入反對派控

制的東部地區，據報會運載平民及反對派武裝分子撤離。

法新社引述反對派稱，較早前已與政府軍達成共識，容許更多平民撤離阿勒頗，但敘政府並未確認報道。另有消息指，多輛載有救援物資的貨車前日由土耳其駛往敘利亞，把物資囤積於中立地區，預備下一步救援工作。

■法新社/美聯社/路透社



阿勒頗兒童在嚴寒天氣下，一臉病容。美聯社

也門再現人肉彈 炸死43士兵

也門南部城市亞丁昨日發生自殺式炸彈襲擊，至少43名士兵死亡，60人受傷，部分傷者危殆，死亡人數可能再增加。這是繼本月10日後，當地再有肉肉炸彈向士兵施襲，極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)其後承認責任。

軍方指，遇襲士兵當時正在指揮官寓所外待領軍餉，施襲者趁機混入士兵之中，再引爆身上炸彈。現場滿佈血漬，軍靴散落一地。

ISIS及恐怖組織「基地」趁也門內戰之際，在南部大肆擴張。除今次外，ISIS亦承認發動本月10日的襲擊，「基地」則聲稱他們會避免穆斯林傷亡，只對美國及其盟友施襲。



現場可見遇襲士兵的血漬及軍靴。法新社

■法新社/路透社